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NUPLA 

O Núcleo de Pesquisa, Inovação e Planejamento Socioeconômico (NUPLA) é um núcleo 

de pesquisa e extensão vinculado ao Centro de Ciências Humanas e Naturais (CCHN) da 

Universidade Federal do Espírito Santo (UFES). Com sede no Campus Goiabeiras, no 

Município de Vitória, o NUPLA conta com pesquisadores da área de ciências sociais, 

humanas e exatas. 

O NUPLA tem por missão desenvolver e aplicar métodos de pesquisa qualitativa e 

quantitativa, bem como analisar informações e dados, da realidade social, econômica e 

política por meio de ações integradas de pesquisa, assessoria e consultoria com vistas à 

promoção de inovações sociais e organizacionais que contribuam para o 

desenvolvimento social e econômico e para a tomada de decisão. 

Criado em 2018, o NUPLA tem desenvolvido diferentes atividades de pesquisa. 

Atualmente possui projetos de pesquisa financiados pela FAPES e CNPq, bolsistas de 

iniciação científica na área de sociologia e parcerias com diferentes instituições de 

ensino e pesquisa pelo Brasil. Entre as atividades realizadas pelo núcleo, destacam-se as 

pesquisas de tipo “survey”, a exemplo de pesquisas de opinião pública, elaboradas por 

meio da aplicação de questionários em amostras estatisticamente construídas.  

SEGURANÇA PÚBLICA NA UFES/GOIABEIRAS 

A pesquisa “Percepção de segurança pública dos alunos de graduação da 

UFES/Goiabeiras” visa contribuir com o debate acerca da atual situação do campus. 

Busca, igualmente, avaliar a percepção dos alunos com relação a expectativas de 

violência, as quais impactam o cotidiano do campus de goiabeiras, a exemplo do uso dos 

espaços, a frequência em determinados horários e estratégias de práticas de 

enfrentamento da violência. 

A pesquisa elaborada pelo NUPLA tem como referencial o survey nacional realizado pela 

Fundação Perseu Abramo no ano de 2014. O modelo das perguntas contidas no 

questionário utilizado pelo NUPLA, o procedimento para a tipificação das diferentes 

formas de violência e as diferentes formas de compreensão da violência que pautaram 

a construção da pesquisa foram obtidas junto ao procedimento de pesquisa adotado 

pela Fundação Perseu Abramo. A utilização deste referencial ainda possibilita a 

comparação entre os dados nacionais e os obtidos por meio da enquete realizada junto 

aos alunos da UFES/Goiabeiras. 

Dado que optamos por um recorte geográfico na pesquisa e por entender que a 

violência, sua realização e percepção estão diretamente ligadas ao cotidiano dos alunos 

em determinados espaços sociais, as informações levantadas apenas podem ser 

generalizadas para mensurar a questão no Campus de Goiabeiras. Não é possível, 

portanto, generalizá-la para a UFES como um todo. Assim que for viável, o NUPLA 

aplicará o mesmo questionário nos demais Campi da UFES para que comparações 

possam ser realizadas. 
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METODOLOGIA 

a. Construção da amostra 

A pesquisa foi realizada por meio de amostragem por cotas tendo por referência o total 

da população de estudantes de graduação do campus de Goiabeiras e suas 

características populacionais e institucionais. A amostra foi proporcionalmente 

estratificada de acordo com os diferentes Centros, Gêneros e Turnos. Partimos do 

pressuposto de que haveria uma tendência à homogeneidade de experiência dentro dos 

centros e heterogeneidade de experiências entre os centros. Essa diferença explica a 

necessidade de incluir a população dos diferentes Centros na amostra utilizada na 

pesquisa. A suposição de heterogeneidade entre diferentes gêneros com relação à 

experiência e expectativa de violência justifica a estratificação por gênero. Por fim, a 

suposição de heterogeneidade de experiências e expectativas em razão do horário de 

frequência ao campus de Goiabeiras motivou o uso deste critério enquanto 

procedimento metodológico. Apesar do critério de raça não ter sido utilizado, a 

distribuição observada nos dados obtidas está adequada aos dados do IBGE, o que torna 

possível a sua utilização como variável independente. 

Os 377 questionários foram aplicados entre os dias 8 e 12 de outubro de 2018. A 

margem de erro é de 5% e o nível de confiança é de 95%. O questionário foi aplicado em 

todos os centros do campus de Goiabeiras (CAR, CCE, CCHN, CCJE, CE, CT, CFED) nos 

períodos da manhã, da tarde e da noite. A aplicação foi realizada por uma equipe de 

voluntários que foi treinada pelos pesquisadores. Critérios sistemáticos de aplicação em 

ponto de fluxo foram utilizados para assegurar a aleatoriedade da aplicação dos 

questionários. 

b. A construção do questionário 

O questionário foi elaborado pela equipe de pesquisa tendo como referencial a pesquisa 

nacional elaborada pela Fundação Perseu Abramo. O instrumento foi desenvolvido e pré 

testado nas semanas que antecederam a realização da enquete. O tempo médio de 

aplicação foi de seis minutos e contou com 25 questões fechadas. O questionário é 

fechado, anônimo e foi dividido da seguinte maneira: 1) perfil, 2) violências 

efetivamente sofridas e presenciadas, 3) receio e temor, 4) sentimento de insegurança, 

5) medidas de precaução, 6) acesso à informação, 7) opinião/avaliação. Esses sete 

blocos de perguntas cobrem detalhadamente a percepção pública da violência 

apresentada pelos alunos de graduação do campus de Goiabeiras.  

1 - Perfil 

1 - A qual centro pertence o seu curso? 

o Centro de Artes – CAR 

o Centro de Ciências Exatas – CCE 

o Centro de Ciências Humanas e Naturais – CCHN 

o Centro de Ciências Jurídicas e Econômicas CCJE 

o Centro de Educação – CE 

o Centro de Educação Física e Desportos – CEFD 

o Centro Tecnológico – CT 
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2 - Qual o seu gênero? 

o Feminino 

o Masculino 

o Outros 

3 - Como você autodeclara a sua cor? 

o Preto 

o Pardo 

o Branco 

o Amarelo 

o Indígena 

4 - Qual a sua idade? (em anos completos) 

5 - Qual foi seu ano de ingresso na UFES? (entre 2008 e 2018) 

6 - Em que turno você estuda na UFES? 

o Integral 

o Matutino 

o Vespertino 

o Noturno 

 

7 - Com que frequência você comparece a UFES no período noturno? 

o Nunca 

o Esporadicamente (sem frequência semanal constante) 

o 1 a 2 vezes na semana 

o 3 a 4 vezes na semana 

o Todos os dias da semana 

 

8 - Qual sua forma de mobilidade dentro do campus da UFES? 

o Veículo automotor (Carro/Moto) 

o Bicicleta 

o A pé 

o Outros 

9 - Violências Efetivas (sofridas + presenciadas) 

9.1 - Vou citar algumas opções e, entre elas, gostaria de saber quais desses tipos de violência você já sofreu na UFES. 

Você pode escolher mais de uma opção respondendo SIM ou NÃO. Você já sofreu: 

o Roubo 

o Furto 

o Discriminação por cor e/ou raça 

o Ofensas sexuais 

o Agressão física 

o Agressão ou abuso sexual 

o Tentativa de homicídio 

o Nenhuma 

9.2 - Vou citar algumas opções e, entre elas, gostaria de saber quais desses tipos de violência você já presenciou na 

UFES. Você pode escolher mais de uma opção respondendo SIM ou NÃO. Você já presenciou: 

o Roubo 

o Furto 

o Discriminação por cor e/ou raça 

o Ofensas sexuais e/ou de gênero 

o Agressão física 

o Agressão ou abuso sexual 

o Tentativa de homicídio 

o Nenhuma 

10 - Receio ou Temor 

10.1 - Você tem receio de sofrer algum tipo de violência dentro da UFES? (Caso não, pular para a questão 10.3) 
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o Sim 

o Não 

10.2 - Vou citar algumas opções e, entre elas, gostaria de saber quais desses tipos de violência você mais teme que 

aconteça com você dentro da UFES. Você pode escolher mais de uma opção respondendo SIM ou NÃO. Você teme 

sofrer: 

o Roubo 

o Furto 

o Discriminação por cor e/ou raça 

o Ofensas sexuais 

o Agressão física 

o Agressão ou abuso sexual 

o Tentativa de homicídio 

o Nenhuma 

10.3 - Vou citar algumas opções e, entre elas, gostaria de saber quais desses tipos de violência você acha que são 

cometidos com mais frequência na UFES. Você pode escolher mais de uma opção respondendo SIM ou NÃO. Você 

acha que são cometidos com frequência: 

o Roubo 

o Furto 

o Discriminação por cor e/ou raça 

o Ofensas sexuais 

o Agressão física 

o Agressão ou abuso sexual 

o Tentativa de homicídio 

o Nenhuma 

11 - Sentimento de insegurança 

11.1 - Você se sente inseguro dentro do Campus? (Se não, ir para questão 11.3) 

o Sim 

o Não 

o Não sabe opinar 

11.2 - Se sim: Vou citar algumas opções e, entre elas, gostaria de saber quais desses tipos de violência lhe despertam 

esse sentimento de insegurança dentro da UFES. Você pode escolher mais de uma opção respondendo SIM ou NÃO. 

o O consumo de drogas em espaços sociais 

o Iluminação e infraestrutura do Campus 

o Acesso não identificado ao Campus 

o Acesso não identificado aos prédios e/ou salas de aulas 

o Horários de funcionamento 

o Prédios abandonados e/ou construções não finalizadas 

o Mobilidade interna entre prédios e/ou espaços 

o Outros 

11.3 - Existem espaços na UFES que você evita frequentar por razões de insegurança? (Se não, ir para questão 11) 

o Sim 

o Não 

o Não sabe opinar  

11.4 - Se sim: Vou citar algumas opções e, entre elas, gostaria de saber quais desses espaços você deixa de frequentar 

por razões de insegurança. Você pode escolher mais de uma opção respondendo SIM ou NÃO. 

o Biblioteca Central 

o Bibliotecas Setoriais 

o Restaurante Universitário 

o Lago 

o Planetário 

o Centro de vivência (teatro, cinema, etc.) 

o Passarelas/calçadas/trilhos 

o Centro esportivo (piscina, quadras, etc.) 

o Clube dos servidores 

o Espaço de vivência entre prédios ("mesinhas"/jardim) 

o Agencias bancárias 
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o Cantinas/lanchonetes 

o Centro/Diretório acadêmico 

12 - Medidas de Precaução 

12.1 - O receio da violência pode levar as pessoas a mudarem algumas atitudes no seu dia-a-dia. Vou citar alguma 

medidas que podem ser tomadas por causa da violência e gostaria que você me dissesse se costuma executa-las.Você 

pode escolher mais de uma opção respondendo SIM ou NÃO. 

o Evitar andar com dinheiro 

o Evitar portar objetos de valor (ex.: celular, computador, relógio, etc.) 

o Evitar transitar no Campus em determinados horários 

o Evitar transitar por certos espaços do Campus 

o Evitar andar sozinho 

o Contratar seguro contra roubo e/ou furto 

o Portar armas frias (ex.: facas, estiletes, canivetes, etc.) ou compostos químicos (ex.: spray de pimenta, etc.) 

13 - Acesso à informação 

13.1 - Onde você se informa sobre o tema da segurança na UFES? Você pode escolher mais de uma opção 

respondendo SIM ou NÃO. 

o Comunicados internos/ reitoria/direção/coordenação 

o Site UFES 

o Redes sociais oficiais da UFES 

o E-mail 

o TV UFES 

o Rádio Universitária 

o Redes sociais não oficiais (WhatsApp, Facebook, Twitter, Instagram, etc) 

o Jornal impresso (ex.: A Gazeta. A tribula, Metro, etc.) 

o Jornal online (ex.: G1, Gazeta Online, etc.) 

o Televisão (ex.: A Gazeta, TV Vitória, etc.) 

13.2 - Considera as notícias compatíveis com a realidade do Campus? 

o Sim 

o Não 

o Não sabe avaliar 

14 – Opinião 

14.1 - Dos itens que vou citar a seguir, os avalie entre "Péssimo", "Ruim", "Regular", "Bom" ou "Ótimo". 

 Péssimo Ruim Regular Bom Ótimo Não sei avaliar 

Iluminaçã

o 

      

Agentes 

de 

segurança 

      

Ocupação 

social dos 

espaços 

      

Equipame

ntos de 

segurança 

      

Medidas 

tomadas 

pela 

instituição 

em casos 

anteriores 

de 

violência 

      

 

14.2 - Com relação a Guarda Patrimonial como agentes exclusivos de segurança exclusivo do campus, você é: 

o Favorável 



9 
 

o Neutro 

o Contrário 

o Não sei opinar 

14.3 - Com relação a presença/atuação da Guarda Municipal de Vitória no Campus, você é: 

o Favorável 

o Neutro 

o Contrário 

o Não sei opinar 

14.4 - Com relação a presença/atuação da Polícia Militar no Campus, você é: 

o Favorável 

o Neutro 

o Contrário 

o Não sei opinar 

14.5 - Com relação a presença/atuação de Policiais Militares reformados por meio de convênio entre UFES e 

Governo do Estado, você é: 

o Favorável 

o Neutro 

o Contrário 

o Não sei opinar 

 

RELATÓRIO DE PESQUISA 

Este relatório apresenta os principais resultados da pesquisa. Ele não apresenta toda a 

série de informações coletada com a aplicação do questionário, traz apenas as tabelas 

de frequência e os cruzamentos mais relevantes. O NUPLA colocará a disposição da 

comunidade acadêmica em geral e da comunidade da UFES todo o banco de dados 

construído após a pesquisa.  
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PERFIL DA AMOSTRA 

Gráfico 1: Distribuição da amostra por Centro de Estudos 

 

 

Gráfico 2: Distribuição da amostra por Gênero 
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Gráfico 3: Distribuição da amostra por Turno 

 

 

Gráfico 4: Distribuição da amostra por auto declaração de Raça 
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Gráfico 6: Distribuição da amostra por Idade 
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VIOLÊNCIAS EFETIVAMENTE SOFRIDAS/PRESENCIADAS 

 

Gráfico 7: Violências efetivamente sofridas 
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Gráfico 8: Violências efetivamente presenciadas 
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RECEIO OU TEMOR DE SOFRER VIOLÊNCIA 

 

 

 

 

 

 

Gráfico 9: Receio de sofrer algum tipo de violência no Campus Goiabeiras 
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Gráfico 10: Receio de sofrer algum tipo de violência no Campus Goiabeiras, entre aqueles que declararam possuir algum receio, de acordo com 

Centro de estudos 

 

 

9,84%

18,18%

11,83% 10,09%

16,67%

27,78% 26,79%

1,64%

9,09%
4,30%

1,83%
5,56%

0,00% 1,79%

88,52%

72,73%

83,87%
88,07%

77,78%

72,22% 71,43%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

80,00%

90,00%

100,00%

Centro de Artes - CAR Centro de Ciências
Exatas - CCE

Centro de Ciências
Humanas e Naturais -

CCHN

Centro de Ciências
Jurídicas e

Econômicas CCJE

Centro de Educação -
CE

Centro de Educação
Física e Desportos -

CEFD

Centro Tecnológico -
CT

Receio de sofrer violência por Centro

Não

Não sabe opinar

Sim



17 
 

 

Gráfico 11: Receio de sofrer algum tipo de violência no Campus Goiabeiras, entre aqueles que declararam possuir algum receio, de acordo com 

gênero 
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Gráfico 12: Receio de sofrer algum tipo de violência no Campus Goiabeiras, entre aqueles que declararam possuir algum receio, de acordo com 

auto declaração de raça  
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Gráfico 13: Receio de sofrer algum tipo de violência no Campus Goiabeiras entre aqueles que declararam possuir algum receio de acordo com 

tipo de violência  
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Gráfico 14: Violências cometidas com maior frequência de acordo com opinião do entrevistado 
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SENTIMENTO DE INSEGURANÇA NO CAMPUS DE GOIABEIRAS 

 

 

 

 

 

 

Gráfico 15: Sentimento de insegurança 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sim
59%

Não
26%

Não soube opinar
15%

Você se sente inseguro no campus?

Sim Não Não soube opinar



22 
 

 

Gráfico 16: Sentimento de insegurança no Campus Goiabeiras, entre aqueles que declararam possuir algum sentimento de insegurança, acordo 

com Centro de estudos 
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Gráfico 17: Sentimento de insegurança no Campus Goiabeiras, entre aqueles que declararam possuir algum sentimento de insegurança, de 

acordo com Gênero 
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Gráfico 18: Sentimento de insegurança no Campus Goiabeiras, entre aqueles que declararam possuir algum sentimento de 

insegurança, acordo com auto declaração de raça 
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Gráfico 19: Fatores que despertam o sentimento de insegurança entre aqueles que declararam possuir algum sentimento de insegurança 

27,60%

93,90%

56,50%

60,20%

40,70%

80,10%

62,60%

4,10%

3,70%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00% 90,00% 100,00%

O consumo de drogas em espaços sociais

Iluminação e Infraestrutura do Campus

Acesso não identificado ao Campus

Acesso não identificado aos prédios e/ou salas de aulas

Horários de funcionamento

Prédios abandonados e/ou construções não finalizadas

Mobilidade interna entre prédios e/ou espaços

Outros

Nenhuma

Fatores que despertam sentimento de insegurança



26 
 

SENTIMENTO DE INSEGURANÇA E UTILIZAÇÃO DOS ESPAÇOS 

 

 

 

 

 

 

Gráfico 20: Frequência nos espaços por razão de insegurança 
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Gráfico 21: Espaços evitados pelos entrevistados que afirmaram deixar de frequentar espaços no campus de Goiabeiras por motivos de 

insegurança 

 

11,60%

10,20%

15,50%

86,60%

75,70%

12%

48,20%

53,50%

34,50%

25,60%

47,20%

7%

8,10%

6%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00% 90,00% 100,00%

Biblioteca

Bibliotecas Setoriais

Restaurante Universitário

Lago

Planetário

Centro de Vivência

Passarelas/calçadas/trilhos

Centro esportivo

Clube dos servidores

Espaço de vivência entre os prédios

Agencias bancárias

Cantinas/lanchonetes

Centro/Diretório acadêmico

Nenhum

Quais espaços você deixa de frequentar por razões de insegurança?



28 
 

MEDIDAS DE PRECAUÇÃO  

 

Gráfico 22: Medidas de precaução contra violência tomadas pelos estudantes de graduação da UFES/Goiabeiras  
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ACESSO À INFORMAÇÃO E AVALIAÇÃO DO CAMPUS GOIABEIRAS 

Gráfico 23: Meios de comunicação sobre violência utilizados pelos alunos de graduação UFES/Goiabeiras  
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Gráfico 24: Avaliação do campus UFES/Goiabeiras pelos alunos de graduação 
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ESTRATÉGIAS DE POLICIAMENTO NO CAMPUS DE GOIABEIRAS 

 

 

 

 

 

 

Gráfico 25: Atuação da Polícia Militar na UFES campus de Goiabeiras 
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Gráfico26: Atuação da Polícia Militar no Campus de Goiabeiras de acordo com Centro de Estudos 
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Gráfico 27: Atuação da Polícia Militar no Campus de Goiabeiras de acordo com Gênero 
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Gráfico 28: Atuação da Polícia Militar no Campus de Goiabeiras de acordo auto declaração de raça 
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Gráfico 29: Atuação de policiais militares reformados na UFES campus de Goiabeiras 
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Gráfico 30: Atuação de policiais militares no Campus de Goiabeiras de acordo com Centro de Estudos 
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Gráfico 31: Atuação de policiais militares no Campus de Goiabeiras de acordo com gênero 
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Gráfico 32: Atuação de policiais militares no Campus de Goiabeiras de acordo com auto declaração de raça 
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